

РЕЦЕНЗИЯ

на рукопись «История России XX века. Учебное пособие для студентов творческих вузов. 1917–2017 гг.». Авторы: кандидат исторических наук, доцент Божич А.С.; кандидат культурологии, доцент Кургузов А.В.; доктор исторических наук, профессор Репников А.В.; кандидат филологических наук, доцент Анищенко М.Г.; доктор филологических наук, профессор Ястребов А.Л.

Представленное к изданию учебное пособие подготовлено коллективом авторов – представителей разных сторон гуманитарного знания. Несмотря на разнородность, историкам, филологам и культурологам удалось создать цельный, хотя и местами дискуссионный текст, соответствующий поставленным перед авторами задачам.

Междисциплинарный подход позволяет использовать учебное пособие в качестве источника знаний по широкому спектру дисциплин – истории, культурологии, социологии, различных прикладных спецкурсов гуманитарной направленности.

Авторы пособия ненавязчиво дают понять, что современное состояние исторической науки позволяет исследовать сущность российского истории XX века посредством личного погружения в ту или иную эпоху.

Специфика театрального вуза заключается, помимо прочего, еще и в том, что студент должен представлять историю в лицах. Эту особенность хорошо усвоили авторы, «населив» свой текст реальными историческими персонажами, каждый из которых, несомненно, представляет интерес, как личность. Их жизнь и взгляды вызывают научные дискуссии, становятся темой для спектаклей, книг, фильмов. Помимо руководителей России, советского государства и Российской Федерации, а также известных и прославленных полководцев, здесь присутствуют те, кого можно условно назвать «деятелями второго плана». Есть и те, чья жизнь и деятельность стали активно изучаться историками только в последние годы.

В мировой историографии подобный подход используется уже довольно активно, однако, говоря о российских учебниках, посвященных данной сфере, следует отметить недостаточное количество литературы в этой области, хотя рассматриваемые проблемы давно уже входят в учебный процесс как в качестве отдельных специализированных курсов, так и в качестве составной части стандартных курсов. Поэтому появление данной работы видится своевременным и актуальным.

Учебное пособие состоит из глав, структурированных по хронологическому принципу и приложенных к ним эссе, которые логично и согласованно «ведут» читателя по основным проблемам изучения истории России в ее различных аспектах.

Авторы часто используют вариативные построения глав, что связано с различными подходами к изучению той или иной темы

Учебное пособие построено таким образом, чтобы, с одной стороны, не нарушать традиционного метода изложения материала, а с другой стороны – по возможности максимально облегчить его восприятие посредством диалога «автор-читатель». Так же, к каждой хронологической теме приложены таблицы мировой исторической и культурной хронологии, что позволяет ввести текст учебника в широкий контекст мирового развития XX века.

Данное пособие поможет не только тем, кто специально занимается вопросами изучения российской истории XX века, но также всем, кто интересуется новыми тенденциями в российской историографии.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры Новейшей истории России
Института истории Санкт-Петербургского
государственного университета



А.А. Иванов

Адрес: 199034, С.-Петербург, Университетская наб., д. 7–9.

Тел.: (812) 328-94-48, местный 6405.

E-mail: andrey.a.ivanov@spbu.ru

10 апреля 2017 г.

